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Zukunftswerkstatt
Allgemeine Daten

Anzahl der Befragten, n=118
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Insgesamt Aus Thüringen
Insgesamt wurden 14 offene und geschlossene große Fragen zu Problemen, Bedarfen und Verbesserungswünschen im Bereich 

Medien und öffentliche Bibliotheken gestellt.



Mitarbeitende



Mitarbeitende
Demografie

Mitarbeitende: Geschlecht (in %)
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Mitarbeitende: Alter (in %)
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Mitarbeitende
Demografische Daten

Mitarbeitende: Herkunft (in %)

Thüringen

Mecklenburg-Vorpommern

Bayern
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Rheinland-Pfalz

Baden-Württemberg

Brandenburg

Hamburg

Hessen

Sachsen
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Mitarbeitende
Verbesserungsbedarf Bereiche

Mitarbeitende: “Ich sehe Verbesserungsbedarf in 
Bibliotheken in diesen Bereichen” (in %)

Arbeitszeiten

Beteiligungsmöglichkeiten

Stimmung im Team

Räumliche Gestaltung

Atmosphäre mit Besucher*innen

Rahmenbedingungen (externe oder feste Mitarbeiter*innen)

technische Ausstatttung
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Stimme eher oder voll zu
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Mitarbeitende: Einstellung zu digitalen Medien in der 
Bibliothek (in %)

Digitale Medien (Smartphone, Laptop, Virtuelle Realität, ...)  
sollten ihren Platz in der Bibliothek bekommen

Ich würde gern mit digitalen Medien arbeiten

Ich würde lieber nicht mit digitalen Medien arbeiten

Ich würde lieber nicht mit digitalen Medien arbeiten,  
weil ich mich nicht gut auskenne
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87

Stimme eher oder voll zu
n=78

Mitarbeitende
Digitale Medien



Mitarbeitende: ”Über diese medienbezogenen Themen möchte ich in 
Zukunft nichts mehr oder weniger hören” (in %)

persönliche Mediennutzung
Lernen mit digitalen Medien

Sicherheit im Internet
Informationsrecherche

Meinungsbildung und Falschmeldungen
Soziale Medien

Hass im Netz
Digitale Spiele

Kreativ mit digitalen Medien
Programmieren und Elektrotechnik

Nachhaltigkeit der digitalen Medien
Inklusion mit digitalen Medien
Beteiligung von Bürger*innen

Nichts davon
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32

“Bitte wählen Sie bis zu drei Themen aus.”

n=78

Mitarbeitende
Ablehnung Themen



Mitarbeitende: ”Über welche Kanäle informieren Sie sich?" (in %)

Radio

Zeitung

Online Angebot der Zeitung

Soziale Medien

Flyer

Website der Bibliothek/Website der Stadt

Ich informiere mich nicht
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4
76

35
50

27
30

28

“Bitte wählen Sie mindestens eine Option.”

n=78

Mitarbeitende
Informationsquellen



Mitarbeitende: “In diesen Bereichen der neuen Medien 
wünsche ich mir mehr Fortbildungen für mich” (in %)

Persönliche Mediennutzung

Sicherheit im Internet

Informationsrecherche

Meinungsbildung und Falschmeldungen

Soziale Medien

Hass im Netz

Digitale Spiele

Kreativ mit digitalen Medien

Programmieren und Elektrotechnik

Nachhaltigkeit der digitalen Medien

Inklusion mit digitalen Medien

Beteiligung von Bürger*innen
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59

56

64

46

78

56

64

54

67

63

71

21

Stimme eher oder voll zu
n=78

Mitarbeitende
Fortbildungen



Mitarbeitende: “Bei Angeboten interessiere ich mich am 
meisten für diese Formate” (in %)

Workshops

Ausflüge/Exkursionen

Onlinevideos/Livestreams

Vorträge

Tagungen/Konferenzen

Führungen

Informationsabende

Podiumsdiskussion

Wissenschaftliche Vorträge

Filmvorführung

0 25 50 75 100

8
13

14
14

23
26

37
44

49
73

“Wählen Sie Ihre drei bevorzugten Formate aus”

n=78

Mitarbeitende
Formate



Mitarbeitende: “Welche Themen sollten in der öffentlichen 
Bibliothek der Zukunft einen festen Platz haben?” (in %)

Digitale Medien

Meinungsbildung und Kommunikation

Nachhaltige Entwicklung

Inklusion und Diversität von Menschen

Beteiligung und Partizipation

Umweltbildung

Persönlichkeitsentwicklung

Gleichberechtigung von Männern und Frauen

Bildung zu politischen Themen

fachliche/branchenspezifische Angebote
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13
17

22
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27
30
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37

45
53

“Wählen Sie bitte drei Themen aus”

n=78

Mitarbeitende
Themen



Nutzende



Nutzende
Demografie

Nutzende: Geschlecht (in %)

0

25

50

75

100

weiblich männlich

7
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Nutzende: Alter (in %)
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Nutzende
Demografische Daten

Nutzende: Herkunft (in %)

Thüringen

Nordrhein-Westfalen

Baden-Württemberg

Berlin

Bayern

Hessen

Sachsen

Sachsen-Anhalt
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Nutzende
Demografische Daten

Nutzende: Beschäftigung (in %)
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7

13

43

37

n=30



Nutzende
Verbesserungsbedarf Bereiche

Nutzende: “Ich sehe Verbesserungsbedarf in Bibliotheken in 
diesen Bereichen” (in %)

Öffnungszeiten

Inhatliches Angebot

Räumliche Gestaltung

Stimmung zwischen den Menschen

Beteiligungsmöglichkeiten

technische Ausstattung
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43

37

30

33

33

40

Stimme eher oder voll zu
n=30



Nutzende: Einstellung zu digitalen Medien in der 
Bibliothek (in %)

Digitale Medien (Smartphone, Laptop, Virtuelle Realität, ...)  
sollten ihren Platz in der Bibliothek bekommen

Ich würde gerne mehr digitale Medien nutzen
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57

77

Stimme eher oder voll zu
n=30

Nutzende
Digitale Medien



Nutzende: ”Über diese medienbezogenen Themen möchte ich in 
Zukunft nichts mehr oder weniger hören” (in %)

persönliche Mediennutzung
Lernen mit digitalen Medien

Sicherheit im Internet
Informationsrecherche

Meinungsbildung und Falschmeldungen
Soziale Medien

Hass im Netz
Digitale Spiele

Kreativ mit digitalen Medien
Programmieren und Elektrotechnik

Nachhaltigkeit der digitalen Medien
Inklusion mit digitalen Medien
Beteiligung von Bürger*innen

Nichts davon
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40
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3
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3

43
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13
3
3

13
3

27

“Bitte wählen Sie bis zu drei Themen aus.”

n=30

Nutzende
Ablehnung Themen



Nutzende: ”Was hält Sie davon ab, Ihre öffentliche 

Bibliothek öfter zu besuchen?" (in %)

Öffnungszeiten

Standort

Angebot

Leihfristen

fehlendes Interesse

Nichts davon
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43
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23
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33

“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”

n=30

Nutzende
Besuch



Nutzende
Besuch

Nutzende: ”Was hält Sie davon ab, Angebote zu 

besuchen?” (in %)

Ich habe kein Interesse an Angeboten zur Zeit

Ich erhalte keine Informationen zu Angeboten

Es sind meistens ungünstige Uhrzeiten für mich

Die Fortbildungen scheinen mir nicht relevant

Ich habe zu wenig Vorwissen

Nichts davon
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33
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20

“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”

n=30



Nutzende: ”Über welche Kanäle informieren Sie sich?" (in %)

Radio

Zeitung

Online Angebot der Zeitung

Soziale Medien

Flyer

Website der Bibliothek/Website der Stadt

Ich informiere mich nicht
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“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”

n=30

Nutzende
Informationsquellen



Nutzende: “In diesen Bereichen der neuen Medien wünsche 
ich mir mehr Angebote für mich” (in %)

Persönliche Mediennutzung

Sicherheit im Internet

Informationsrecherche

Meinungsbildung und Falschmeldungen

Soziale Medien

Hass im Netz

Digitale Spiele

Kreativ mit digitalen Medien

Programmieren und Elektrotechnik

Nachhaltigkeit der digitalen Medien

Inklusion mit digitalen Medien

Beteiligung von Bürger*innen
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60

67

67
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83
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23

Stimme eher oder voll zu
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Nutzende
Angebote



Nutzende: “Bei Angeboten interessiere ich mich am meisten 
für diese Formate” (in %)

Workshops

Onlinevideos/Livestreams

Informationsabende

Filmvorführung

Führungen

Vorträge

Wissenschaftliche Vorträge

Ausflüge/Exkursionen

Tagungen/Konferenzen

Podiumsdiskussion
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10
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23
23
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57

“Wählen Sie Ihre drei bevorzugten Formate aus.”

n=30

Nutzende
Formate



Nutzende: “Welche Themen sollten in der öffentlichen 
Bibliothek der Zukunft einen festen Platz haben?” (in %)

Inklusion und Diversität von Menschen

Meinungsbildung und Kommunikation

Digitale Medien

Nachhaltige Entwicklung

Bildung zu politischen Themen

Persönlichkeitsentwicklung

Umweltbildung

Gleichberechtigung von Männern und Frauen

fachliche/branchenspezifische Angebote

Beteiligung und Partizipation
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7
20
20

23
27

33
37
37

43
53

“Wählen Sie bitte drei Themen aus.”

n=30

Nutzende
Themen



Nicht-Nutzende



Nicht-Nutzende
Demografie

Nicht-Nutzende: Geschlecht (in %)
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Nicht-Nutzende: Alter (in %)
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Nicht-Nutzende
Demografische Daten

Nicht-Nutzende: Herkunft (in %)
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Sachsen
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Nicht-Nutzende: Beschäftigung (in %)
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Nicht-Nutzende
Besuch

Nicht-Nutzende: “Was hält Sie davon ab, Ihre öffentliche 

Bibliothek öfter zu besuchen?" (in %)

Öffnungszeiten

Standort

Angebot

Leihfristen

fehlendes Interesse

Nichts davon
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“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”

n=10



Nicht-Nutzende
Besuch

Nicht-Nutzende: “Was hält Sie davon ab, Angebote zu 

besuchen?” (in %)

Ich habe kein Interesse an Angeboten zur Zeit

Ich erhalte keine Informationen zu Angeboten

Es sind meistens ungünstige Uhrzeiten für mich

Die Fortbildungen scheinen mir nicht relevant

Ich habe zu wenig Vorwissen

Nichts davon
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“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”
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Nicht-Nutzende: “Über welche Kanäle informieren Sie sich?" (in %)

Radio

Zeitung

Online Angebot der Zeitung

Soziale Medien

Flyer

Website der Bibliothek/Website der Stadt

Ich informiere mich nicht
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“Bitte wählen Sie mindestens eine Option aus.”
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Nicht-Nutzende
Informationsquellen



Nicht-Nutzende: “Welche Themen sollten in der öffentlichen 
Bibliothek der Zukunft einen festen Platz haben?” (in %)

Meinungsbildung und Kommunikation

Digitale Medien

Inklusion und Diversität von Menschen

Nachhaltige Entwicklung

Persönlichkeitsentwicklung

Bildung zu politischen Themen

Beteiligung und Partizipation

Umweltbildung

Gleichberechtigung von Männern und Frauen

fachliche/branchenspezifische Angebote
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“Wählen Sie bitte drei Themen aus.”
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Nicht-Nutzende
Themen



Digitale Medien 

(Smartphone, Laptop, 
Virtuelle Realtität, …) 
sollten ihren Platz in 

der Bibliothek 
bekommen.

12.8 %

87.2 %

stimme eher oder voll zu
stimme teils teils, eher nicht oder gar nicht zu

Ich wünsche mir 
Fortbildungen in der 

Informationsrecherche

16.7 %

83.3 %


